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У статті здійснено комплексний аналіз 
адміністративно-процесуальних аспектів ді-
яльності державних органів у сфері профілак-
тики та превенції правопорушень серед непо-
внолітніх. Автор наголошує, що запобігання 
дитячій злочинності є пріоритетним напря-
мом державної політики, проте сучасні викли-
ки, зокрема складний геополітичний стан та 
соціально-економічна нестабільність, вима-
гають оновлення існуючих підходів. Особливу 
увагу приділено детермінантам протиправної 
поведінки, серед яких виділено несприятливі 
умови розвитку особистості, недоліки сімейно-
го виховання та негативний вплив соціальних 
мереж, що особливо загострюється в умовах 
російсько-української війни.
У роботі детально розглянуто право-

вий статус та повноваження підрозділів 
ювенальної превенції Національної поліції 
України як ключового суб’єкта запобігання 
девіантній поведінці. Проаналізовано осно-
вні завдання цих підрозділів, зокрема ведення 
профілактичного обліку, здійснення поліцей-
ського піклування та протидію домашньому 
насильству. Автор обґрунтовує необхідність 
врахування психоемоційних особливостей пу-
бертатного періоду при реалізації превентив-
них заходів.
Доведено, що ефективність адміністра-

тивно-процесуального забезпечення профі-
лактики залежить не лише від нормативного 
регулювання, а й від професійних та особис-
тісних якостей поліцейського. Результати 
дослідження можуть бути використані для 
вдосконалення законодавства України та 
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Постановка проблеми
Запобігання вчиненню правопорушень 

серед дітей є одним із пріоритетних напрям-
ків державної політики України. Удоскона-
лення законодавчого підґрунтя та запро-
вадження державних проєктів, у всі сфери 
соціальної активності неповнолітніх, є клю-
човими елементами спрямованими щонай-
менше на зниження негативної тенденції 
щодо вчинення адміністративних правопо-
рушень серед дітей. Однак у сучасних реалі-
ях, які обумовлені складною геополітичною 
ситуацією, економічною нестабільністю та 
низкою соціальних негараздів, реалізовані 
заходи не є достатніми задля досягнення 
очікуваного результату.
Звернемо увагу, що причини та умови 

вчинення неповнолітніми правопорушень 
також пов’язані із несприятливими умо-
вами формування та розвитку особи непо-
внолітнього правопорушника; недоліками 
виховання дітей сім’ями та навчальними 
закладами; поганою організацією їх дозвіл-
ля; недоліками в діяльності суб’єктів профі-
лактики правопорушень серед неповноліт-
ніх [1,с. 10]. Серйозним недоліком у роботі 
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органів, служб і закладів, відповідальних 
за проведення профілактичної та соціаль-
но-виховної роботи, надання соціальних, 
освітніх та інших видів послуг, є відсутність 
дієвих програм профілактики і корекційних 
програм поведінки, надання послуг дітям та 
їх сім’ям, спрямованих на зменшення впли-
ву факторів ризику, які зумовлюють проти-
правну поведінку дітей [2,с. 78].
Дослідження системи державних ор-

ганів та громадських об’єднань у сфері за-
хисту прав дитини є предметом ґрунтов-
них наукових розвідок таких фахівців, як 
Б. Андрусишин, В. Белевцева, І. Волошина, 
Н. Доброжанська, В. Журавський, Л. За-
блоцька, О. Китайко, А. Ковальчук, Н. Ко-
ломоєць, І. Корж, К. Костовська, Н. Кудер-
ська, О. Кудрявцева, К. Левченко, О. Мись-
ків, О. Мороз, Є. Науменко, Н. Оніщенко, 
Н. Опольська, В. Оржеховська, В. Подорож-
ній, О. Радзієвський, В. Селюков, В. Синьов, 
В. Чорна, Л. Шобей, О. Шульцін та інших. 
Попри значний науковий доробок, запобі-
гання дитячій злочинності залишається од-
ним із найбільш актуальних і пріоритетних 
напрямів державної політики.

Метою роботи є аналіз правових та пси-
хологічних основ діяльності підрозділів 
ювенальної превенції Національної поліції 
України, дослідження їхніх повноважень 
та завдань у сфері запобігання адміністра-
тивним правопорушенням серед неповно-
літніх, а також розробка пропозицій щодо 
вдосконалення профілактичної роботи з 
урахуванням вікових особливостей дітей та 
сучасних суспільних викликів.

Виклад основного матеріалу
Разом із тим, суспільство дедалі більше 

усвідомлює, що будь-які прояви девіантної 
поведінки неповнолітніх не лише загрожу-
ють громадському порядку, а й підривають 
перспективи розвитку майбутніх поколінь. 
Особливо гострим це питання є в умовах 
російсько-української війни, коли в бага-
тьох дітей батьки стоять на захисті України, 
через що діти перебувають у стресі та часто 
потрапляють під негативний вплив одно-
літків чи соціальних мереж. Тому завдання 
суспільства полягає не лише в реагуванні на 

такі випадки, а й у створенні цілісної систе-
ми профілактики, спрямованої на своєчасне 
виявлення ризиків і підтримку дітей, схиль-
них до девіацій, а також у забезпеченні на-
лежного захисту їх прав у процесі взаємодії 
з органами влади [3, с. 211].
Відразу зауважимо, що відповідно до За-

кону України «Про органи і служби у спра-
вах дітей та спеціальні установи для дітей» 
соціальний захист і профілактику правопо-
рушень здійснюють: 1) центральний орган 
виконавчої влади, що забезпечує формуван-
ня державної політики у сфері сім’ї та ді-
тей, центральний орган виконавчої влади, 
що реалізує державну політику у сфері сім’ї 
та дітей, орган виконавчої влади Автоном-
ної Республіки Крим у сфері сім’ї та дітей, 
відповідні структурні підрозділи обласних, 
Київської та Севастопольської міських, ра-
йонних державних адміністрацій, виконав-
чих органів міських і районних у містах рад; 
2) уповноважені підрозділи органів Наці-
ональної поліції; 3) приймальники-розпо-
дільники для дітей органів Національної 
поліції; 4) школи соціальної реабілітації та 
професійні училища соціальної реабіліта-
ції органів освіти; 5) центри медико-соці-
альної реабілітації дітей закладів охорони 
здоров’я; 6) спеціальні виховні установи 
Державної кримінально-виконавчої служби 
України; 7) притулки для дітей; 8) центри 
соціально-психологічної реабілітації дітей; 
9) соціально-реабілітаційні центри (дитячі 
містечка) [4].
Однак, серед окресленого кола органів і 

служб у справах дітей, провідну роль, у сис-
темі реалізації законодавчих ініціатив щодо 
профілактики та превенції правопорушень 
серед неповнолітніх, відіграє Національна 
поліція України. Діяльність визначеного 
суб’єкту системи правоохоронних органів, 
серед іншого, спрямована на виявлення, 
розкриття та розслідування адміністратив-
них правопорушень, у тому числі, вчинених 
неповнолітніми.
Звернемо увагу на той факт, що клю-

чове місце у системі запобігання скоєння 
правопорушень серед дітей та захисту їх від 
різноманітних факторів небезпеки посідає 
ювенальна превенція, підрозділ який пред-
ставлений системою відповідних суб’єктів 
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публічного адміністрування та певною спе-
цифічною діяльністю цих органів [2, с. 135].
Це відносно новий соціально-правовий 

інститут для нашої країни, основними за-
вданнями якого є: 1) профілактична діяль-
ність, спрямована на запобігання вчинен-
ню дітьми кримінальних і адміністратив-
них правопорушень, виявлення причин і 
умов, які цьому сприяють, вжиття в межах 
своєї компетенції заходів для їх усунення; 
2) ведення профілактичного обліку дітей, 
схильних до вчинення правопорушень та 
проведення із ними заходів індивідуальної 
профілактики; 3) участь в установленні міс-
цезнаходження дитини в разі її безвісного 
зникнення чи отриманні даних для цього 
в межах кримінального провадження, від-
критого за фактом її безвісного зникнення; 
4) вжиття заходів щодо запобігання та про-
тидії домашньому насильству, вчиненому 
дітьми та стосовно них, а також жорстоко-
му поводженню з дітьми; 5) вжиття заходів 
щодо запобігання дитячій бездоглядності, 
у тому числі здійснення поліцейського пі-
клування щодо неповнолітніх осіб; 6) про-
вадження діяльності, пов’язаної із захистом 
права дитини на здобуття загальної серед-
ньої освіти; 7) взаємодія з іншими підроз-
ділами НПУ, органами державної влади та 
місцевого самоврядування з питань забез-
печення прав та законних інтересів дітей; 
8) здійснення у межах компетенції досудово-
го розслідування кримінальних проступків 
у формі дізнання [5].
Висловлюючи власну думку щодо ре-

гламентованого переліку основних завдань, 
покладених на підрозділи ювенальної пре-
венції, зауважимо, що необхідним факто-
ром, який дозволить ефективно виявляти та 
усувати причини і умови, що призводять до 
вчинення дітьми адміністративних правопо-
рушень, є урахування пубертатного періоду 
останніх. Цей етап життя неповнолітнього 
доречно розглядати не лише з фізіологічної 
точки зору, а і досліджувати саме його пси-
хологічні та емоційні основи. Своєю сутніс-
тю, перехідний вік обумовлений пошуком 
власної ідентичності, зміною настрою, під-
вищеною чутливістю до критики, бажан-
ням самостійності та прагненням прийняти 
участь у антисоціальних експериментах, де 

останні тісно переплітаються із маніпуля-
тивним характером з боку більш дорослого 
індивіду. Такий вид психологічного впливу 
на дитину характеризується порушенням 
моральних принципів неповнолітнього, та 
як результат, призводить до вчинення адмі-
ністративних правопорушень останнім або 
за його активної участі.
Для неповнолітніх правопорушників ха-

рактерними є такі риси морально-психоло-
гічної та емоційно-вольової сфери: скептич-
ність і байдужість щодо інших, відсутність 
інтелектуальних інтересів, емоційна не-
стійкість, дуже низький рівень законослух-
няної поведінки, жорстокість, підозрілість, 
тривожність, депресивність, низький само-
контроль, гіперзбудженість, фрустрація і 
низька самооцінка. Дуже поширеними є 
орієнтація на зовнішню підтримку і тенден-
ція перекласти відповідальність за вчинки 
на інших. Це обумовлює домінування таких 
особистісних рис, як емоційна напруга, не-
впевненість у собі, підвищена чутливість до 
думок оточуючих, а також залежність від їх 
впливу [6, с. 254-255].
Спираючись на вищезазначене, можемо 

дійти висновку, щодо необхідності допо-
внити перелік основних завдань підрозділів 
ювенальної превенції таким видом заходів 
як: профілактична діяльність, спрямована 
на визначення кола більш дорослих осіб, 
з якими неповнолітній має постійний кон-
такт, та проведення із ними необхідних за-
ходів (роз’яснювальної роботи).
На нашу думку, запропоноване розши-

рення переліку основних завдань підрозді-
лів ювенальної превенції, у результаті при-
зведе не лише до зменшення кількості пра-
вопорушень вчиненими неповнолітніми, а 
також позитивно вплине на загальну тен-
денцію щодо вчинення адміністративних і 
кримінальних правопорушень.
Пояснюється це тим, що результатом 

роз’яснювальної робити може бути усвідом-
лення дорослими індивідами їх несприятли-
вого впливу на дітей, які здебільшого пси-
хологічно неспроможні передбачати усі не-
гативні наслідки своїх вчинків та майбутню 
відповідальність за скоєне. Довготривала 
перспектива проведення запропонованого 
превентивного заходу здатна призвести на-
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віть до переоцінки цінностей та соціалізації 
дорослих, що безумовно буде підґрунтям 
задля зменшення кількості суспільно небез-
печних діянь вчинених неповнолітніми.
Не можна залишити поза увагою і пе-

релік основних повноважень якими зако-
нодавець наділив підрозділи ювенальної 
превенції. Однак, враховуючи їх суттєву 
кількість, яка визначена у Інструкції з ор-
ганізації роботи підрозділів ювенальної 
превенції Національної поліції України, 
звернемо увагу лише на ті, які безпосеред-
ньо стосуються предмету дослідження. Від-
так, до основних повноважень підрозділів 
ювенальної превенції віднесено: 1) притяг-
нення до адміністративної відповідальності 
дітей віком від 16 до 18 років, які вчинили 
адміністративні правопорушення, а також 
батьків або осіб, що їх замінюють, які не 
виконують передбачених законодавством 
обов’язків щодо забезпечення необхідних 
умов життя, навчання та виховання непо-
внолітніх дітей; 2) унесення до підприємств, 
установ та організацій незалежно від форм 
власності обов’язкових для розгляду подань 
про необхідність усунення причин та умов, 
що призводять до вчинення дітьми адміні-
стративних і кримінальних правопорушень; 
3) участь у профілактичних заходах щодо 
запобігання дитячій бездоглядності та пра-
вопорушенням серед дітей; 4) проведення 
ознайомлювальних, попереджувальних і 
виховних бесід з дітьми та їх батьками, за-
конними представниками, членами сім’ї з 
метою усунення причин і умов, які сприяли 
вчиненню адміністративного чи криміналь-
ного правопорушення дитиною; 5) вжиття 
заходів індивідуальної профілактики з ді-
тьми, схильними до вчинення правопору-
шень [5].
Коментуючи цитований вище фрагмент, 

акцентуємо увагу на тому, що під превен-
тивними заходами поліції слід розуміти 
комплекс законодавчо визначених дій, які 
безпосередньо реалізуються поліцейськими 
в процесі здійснення діяльності із запобі-
гання правопорушенням, а також у процесі 
виконання профілактичного контролю за 
дотриманням норм чинного законодавства. 
Важливість реалізації превентивних заходів 
полягає в тому, що така діяльність здійсню-

ється на «випередження» ще до вчинення 
особою правопорушення [7, с. 173].
Превентивний характер цієї діяльнос-

ті передбачає концентрацію зусиль на усу-
нення причин і факторів ризику, які можуть 
підштовхнути дитину до протиправної по-
ведінки. Запобігання соціальній ізоляції, 
забезпечення доступу до якісної освіти, 
культурного та спортивного дозвілля, на-
дання допомоги родинам, що перебувають 
у складних життєвих обставинах, формуван-
ня у підлітків правової культури та навичок 
ненасильницького розв’язання конфліктів є 
ключовими аспектами превентивної робо-
ти, що сприяє зниженню рівня дитячої зло-
чинності та сприяє захисту прав неповноліт-
ніх [3, с. 212].
На сторінках періодичних видань, моно-

графічної та навчальної літератури вислов-
люється багато точок зору з приводу того, 
що одним із дієвих превентивних заходів, 
який спрямований на запобігання вчинен-
ня правопорушень є поліцейське піклуван-
ня.
Наразі в Україні поліцейське піклування 

стало важливим інструментом захисту по-
страждалих осіб в умовах війни та охопило 
заходи, спрямовані на захист вимушених 
переселенців, жертв насильства та дітей, по-
збавлених батьківського піклування. Полі-
цейське піклування включає в себе заходи з 
фізичної безпеки, правового захисту, психо-
логічної та соціальної підтримки [8, с. 132].
Іншими словами, поліцейське піклуван-

ня представляє собою специфічний превен-
тивний захід, який застосовується праців-
никами поліції по відношенню до певного 
кола осіб, які в результаті настання певних 
особистих, економічних, соціальних обста-
вин тощо потребують відповідної допомоги 
[7, с. 174].
Водночас, превентивний захід поліцей-

ське піклування щодо неповнолітніх є за-
ходом попередження вчинення адміністра-
тивних та кримінальних правопорушень, 
спрямований на недопущення їх вчинен-
ня відносно неповнолітніх осіб віком до 16 
років, а також самими неповнолітніми [9, 
с. 69].
Зауважимо, що законодавчою основою 

здійснення поліцейського піклування ви-
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ступає стаття 41 Закону України «Про На-
ціональну поліцію» де визначено, що по-
ліцейське піклування може здійснюватися 
щодо: 1) неповнолітньої особи віком до 16 
років, яка залишилася без догляду; 2) особи, 
яка підозрюється у втечі з психіатричного 
закладу чи спеціалізованого лікувального 
закладу, де вона утримувалася на підставі 
судового рішення; 3) особи, яка має озна-
ки вираженого психічного розладу і ство-
рює реальну небезпеку оточуючим або собі; 
4) особи, яка перебуває у публічному місці 
і внаслідок сп’яніння втратила здатність са-
мостійно пересуватися чи створює реальну 
небезпеку оточуючим або собі [10].
На підставі аналізу зазначеної позиції 

можемо дійти висновку, що законодавець 
хоч і не прямо, а через окремі ознаки, ви-
окремлює профілактичні заходи, як інстру-
мент превенції адміністративних і кримі-
нальних правопорушень, у тому числі серед 
дітей.
Висвітлюючи процесуальну сторону реа-

лізації превентивного поліцейського заходу, 
зауважимо, що за його результатами склада-
ється протокол, в якому зазначаються: міс-
це, дата і точний час (година і хвилини) за-
стосування поліцейського заходу; підстави 
застосування; опис вилученої зброї чи інших 
предметів; клопотання, заяви чи скарги осо-
би, якщо такі надходили, наявність чи від-
сутність видимих тілесних ушкоджень [10].
Про застосування до неповнолітньої 

особи віком до 16 років такого превентив-
ного заходу, як поліцейське піклування, 
поліцейський зобов’язаний негайно пові-
домити батьків або усиновителів, опікунів, 
піклувальників, орган опіки та піклування 
про місце перебування неповнолітньої осо-
би [10].
На цьому місці маємо зазначити, що з 

метою профілактики правопорушень серед 
дітей поліцейські підрозділів ювенальної 
превенції здійснюють профілактичну ро-
боту, яка включає: проведення ознайом-
лювальних, попереджувальних і виховних 
бесід з дитиною за місцем проживання, на-
вчання або роботи не рідше одного разу на 
місяць; проведення ознайомлювальних, по-
переджувальних бесід з батьками дитини, її 
законними представниками, членами сім’ї з 

метою усунення причин і умов, які спонука-
ли до вчинення адміністративного чи кримі-
нального правопорушення; складання пла-
ну заходів з індивідуальної профілактики на 
основі вивчення матеріалів характеристик, 
індивідуально-психологічних особливостей 
дитини; відвідування за місцем проживан-
ня дитини для з’ясування умов проживан-
ня, а також чинників, які можуть негативно 
впливати на неї та спонукати до вчинення 
адміністративних і кримінальних правопо-
рушень; вжиття інших профілактичних за-
ходів, передбачених законодавством Украї-
ни [5].
Аналізуючи ці заходи, звернемо увагу 

на слушне твердження, яке містяться на 
шпальтах наукових видань, а саме щодо 
необхідності створення на державному 
рівні дієвої стратегії застосування заходів 
ювенальної превенції для запобігання про-
явів дитячої злочинності. На думку автора, 
окреслений напрям має передбачати спе-
ціальну підготовку працівників поліції, яка 
націлена на застосування заходів загальної 
превенції, щоб мінімізувати негативний 
вплив оточуючого середовища на вчинен-
ня правопорушень шляхом: 1) моніторингу 
дитячої злочинності та криміногенної об-
становки в місті, районі міста; 2) виявлен-
ня безпритульних та бездоглядних дітей та 
дітей, що опинились у складних життєвих 
умовах; 3) надання консультаційної допомо-
ги батькам щодо підвищення ролі сімейного 
виховання; 4) застосування індивідуальних 
підходів в спілкуванні з дітьми, схильними 
до правопорушень; 5) вжиття заходів щодо 
припинення домашнього насильства; 6) за-
лучення громадськості та волонтерських 
організацій; 7) проведення профілактичних 
заходів в освітніх установах та установах ви-
ховання дітей-сиріт щодо подолання право-
вого нігілізму, інформування про принципи 
роботи поліції; 8) інформування цільової 
аудиторії про основні положення законо-
давства, в яких закріплено права і свободи 
дитини, та контактну інформацію про осно-
вні служби та установи, де можна отримати 
професійну допомогу; 9) підвищення рівня 
професійних знань та навичок роботи з ді-
тьми, схильними до правопорушень [11, 
с. 217].
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Висловлюючи власні міркування з цього 
приводу, зазначимо, що ефективність профі-
лактичних заходів, спрямованих на мінімі-
зацію кількості адміністративних правопо-
рушень серед дітей, їх соціальну адоптацію 
та формування достойних моральних прин-
ципів, пов’язана не лише із існуючими нині 
завданнями та обов’язками, які регламенто-
вані законодавцем для підрозділів ювеналь-
ної превенції. Справа навіть і не у стратегі-
ях, що висвітлені на сторінках періодичних 
видань юридичної літератури, які своєю 
сутністю спрямовані на удосконалення цих 
заходів або адаптування останніх до сучас-
них умов. Важливим аспектом профілакти-
ки та превенції правопорушень серед дітей 
виступає людина, відповідальна за безпо-
середню реалізацію відповідних заходів, у 
нашому випадку – це поліцейський. Чемна, 
вихована та освічена особа, без пагубних 
звичок, яка володіє мистецтвом сторітелінгу 
та здатна адаптувати складну інформацію у 
цікаві для дитини форми, буде мотивуючим 
прикладом для неповнолітнього навіть у 
найскладніших життєвих обставинах.

Висновки
Підбиваючи підсумки дослідження, 

можна констатувати, що запобігання право-
порушенням серед дітей залишається пріо-
ритетом державної політики, проте існуючі 
заходи потребують адаптації до складних 
сучасних реалій, зокрема умов війни. Про-
відну роль у системі превенції відіграє На-
ціональна поліція України, а саме підроз-
діли ювенальної превенції, діяльність яких 
охоплює широке коло завдань: від профі-
лактичного обліку до протидії домашньому 
насильству.
Ефективність профілактичної роботи 

безпосередньо залежить від врахування 
психоемоційних особливостей пубертатно-
го періоду неповнолітніх, їхньої схильності 
до зовнішнього впливу та низького рівня 
самоконтролю. У зв’язку з цим, обґрунто-
ваною є пропозиція розширити завдання 
ювенальної превенції шляхом впроваджен-
ня роз’яснювальної роботи з дорослими осо-
бами з оточення дитини, що дозволить міні-
мізувати негативний маніпулятивний вплив 
на підлітків.

Важливим інструментом захисту зали-
шається поліцейське піклування як специ-
фічний захід допомоги дітям, що опинилися 
у складних обставинах. Зрештою, успіх пре-
вентивної стратегії визначається не лише 
нормативним регулюванням, а й особистіс-
ними якостями поліцейського, який має ви-
ступати мотивуючим прикладом і авторите-
том для неповнолітнього
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ADMINISTRATIVE AND 
PROCEDURAL ASPECTS OF 

PROPHYLAXIS AND PREVENTION OF 
OFFENSES AMONG CHILDREN

The article provides a comprehensive 
analysis of the administrative and procedural 
aspects of the activities of state bodies in the 

fi eld of prevention and prevention of offenses 
among minors. The author emphasizes that 
the prevention of child crime is a priority area 
of state policy, however, modern challenges, in 
particular the complex geopolitical situation 
and socio-economic instability, require 
updating existing approaches. Particular 
attention is paid to the determinants of illegal 
behavior, among which are highlighted 
unfavorable conditions for personality 
development, shortcomings of family 
upbringing and the negative impact of social 
networks, which is especially exacerbated in 
the conditions of the Russian-Ukrainian war.

The work examines in detail the legal status 
and powers of the juvenile prevention units of 
the National Police of Ukraine as a key entity 
for preventing deviant behavior. The main 
tasks of these units are analyzed, in particular, 
maintaining preventive records, providing 
police care and combating domestic violence. 
The author justifi es the need to take into 
account the psycho-emotional characteristics 
of the puberty period when implementing 
preventive measures.

It is proven that the effectiveness of 
administrative and procedural support for 
prevention depends not only on regulatory 
regulation, but also on the professional and 
personal qualities of the police offi cer. The 
results of the study can be used to improve 
the legislation of Ukraine and optimize the 
practical activities of law enforcement agencies 
in the fi eld of child rights protection.

Key words: administrative offense, minors, 
juvenile prevention, National Police of Ukraine, 
prevention, police care, deviant behavior, child 
rights, social protection.


